

Ярочкина Камила Рафаэлевна, студентка,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

Танина Мария Алексеевна, к.э.н., доцент,
доцент кафедры «Менеджмент, информатика
и общегуманитарные науки», Пензенский филиал ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации», г. Пенза

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Аннотация: Историческая память является одним из важных компонентов культурного наследия народа. Она оказывает значительное влияние на формирование исторического сознания, национальной идентичности и политических убеждений. В современной России актуальность данной темы становится особенно яркой, поскольку страна пережила ряд значимых исторических событий, которые оставили глубокий след в сознании ее жителей.

Однако, какие аспекты исторической памяти являются наиболее актуальными для взрослого населения России? Какие события и периоды отражены в коллективной памяти людей? И как эта память влияет на политические процессы и общественную жизнь страны? Это лишь некоторые из вопросов, которые будут освещены в данной статье. Будут рассмотрены различные факторы, определяющие формирование и изменение исторической памяти, а также ее значение для самоидентификации индивида и коллектива.

Стоит отметить, что историческая память является сложным и многогранным явлением, которое может быть подвержено влиянию политических интересов, субъективности восприятия и даже искажения. Поэтому важно проводить объективный анализ актуальных аспектов исторической памяти, чтобы получить более полное представление о ее роли в жизни общества. Эта статья призвана раскрыть некоторые из этих аспектов и способствовать более глубокому пониманию процессов формирования и функционирования исторической памяти у взрослого населения современной России.

Ключевые слова: историческая память, идентичность, историческое наследие, передача.

Историческая память играет важную роль в формировании и поддержании идентичности народов. Взрослое население современной России представлено многочисленными поколениями, каждое из которых имеет свою уникальную историческую память. Влияние этой памяти на современную российскую идентичность не может быть недооценено.

Историческая память является основой для формирования коллективного сознания и национальной идентичности. Она представляет собой накопленные знания и опыт о прошлом, передаваемые из поколения в поколение. В случае России, данная память включает в себя различные исторические события, начиная с древних времен и до современности, такие как великие победы и трагические потери, революции и войны, становление государственности и строительство социалистической системы.

Историческая память является не только хранилищем знаний, но и источником ценностей и идеалов. Современная российская идентичность во многом определяется уважением к историческим традициям и героям, которые вписываются в эту память.



Процессы формирования исторической памяти взрослого населения России представляют собой сложное и многогранное явление. Они связаны со множеством факторов и включают в себя не только личный опыт и образование, но и влияние государственной политики и медиа.

Одним из основных источников формирования исторической памяти является семья. Родители, бабушки и дедушки передают свои знания и воспоминания о прошлом, формируя определенную историческую картину мира у своих детей. Школа также играет важную роль в этом процессе, предоставляя систематическое обучение истории, анализу и интерпретации исторических событий.

Однако, в современной России история исторической памяти сталкивается с некоторыми вызовами. Односторонняя пропаганда и популизм в политике могут повлиять на формирование искаженной исторической памяти у граждан. Политический интерес может привести к переоценке некоторых событий или образов, а также умалению или искажению других [1].

Кроме того, современные средства массовой информации, особенно интернет и социальные сети, играют все более важную роль в формировании исторической памяти.

В современной России происходит активное восстановление исторической памяти, особенно среди взрослого населения. Существует множество способов сохранения и передачи этой памяти, которые помогают сохранять историческое наследие и делиться им с новыми поколениями.

Одним из таких способов является использование современных технологий. С развитием интернета и социальных сетей появилась возможность создавать и поддерживать онлайн-архивы и исторические ресурсы. Люди могут делиться своими историческими фотографиями и рассказами, создавать электронные книги и газеты, а также принимать участие в онлайн-форумах и дискуссиях.

Кроме того, проводятся исторические экскурсии, выставки и музейные экспозиции. Это помогает взрослому населению познакомиться с историей своей страны, увидеть реальные артефакты и памятники прошлого. Также детям и молодежи предоставляются возможности для обучения истории через внеклассные мероприятия и посещение музеев.

Социальные проекты и общественные организации активно работают над сохранением исторической памяти.

Историческая память играет важную роль в политических и общественных процессах современной России. Она является ключевым элементом формирования национальной идентичности и определяет взгляды и отношения взрослого населения к прошлому страны.

Понимание исторических событий и их интерпретация оказывают влияние на формирование политических убеждений и представлений о государственном устройстве. Так, например, события Великой Отечественной Войны остаются ключевыми для российской исторической памяти и служат основой для патриотического воспитания и поддержки государственных политик [2].

Историческая память также влияет на общественные процессы. Исторические события используются как основа для формирования образовательной программы, мемориальной политики и культурных практик. Она определяет ценности и нормы, которые существуют в обществе и определяют его развитие [3].

В то же время, историческая память является предметом политической и социальной борьбы. Российское общество делится на разные группы, каждая из которых стремится продвигать свою версию истории, свои идеологические установки и интересы. Это может привести к политическим и общественным конфликтам и противостоянию.

В современной России тема исторической памяти вызывает бурные дискуссии и разногласия среди взрослого населения. Один из ключевых вопросов – это оценка и интерпретация прошлых событий и периодов истории. Сторонники патриотического взгляда



на историю, как правило, поддерживают победу в Великой Отечественной войне, считая ее величайшим подвигом советского народа, требуют сохранения и почитания памятников и символов, связанных с ней, таких как монумент "Родина-мать зовет!".

Советский период, подчеркивая достижения СССР в области науки, техники, образования и социальной защиты, выступают за сохранение советского наследия, например, топонимов или памятников Ленину.

Сторонники более критического взгляда на историю, напротив, осуждают политические репрессии в сталинскую эпоху, требуя увековечения памяти жертв и рассекречивания архивных материалов.

Эти разногласия приводят к острым спорам как в online-пространстве, так и в реальной жизни. Важно отметить, что данная тема является многогранной и не поддается однозначной трактовке. Необходимо уважать различные точки зрения и стремиться к конструктивному диалогу, основанному на фактах и достоверных исторических данных.

Список литературы:

1. Историческая память молодежи в России / М. А. Танина, И. А. Юрасов, В. А. Юдина [и др.]. – Пенза: Пензенский государственный университет, 2022. – 132 с.

2. Танина, М. А. Роль исторической памяти в формировании исторического сознания современной молодежи / М. А. Танина, И. А. Юрасов, В. А. Юдина // Актуальные аспекты политической конфликтологии: цифровизация, виртуализация: Сборник научных статей по материалам Международной научно-практической конференции преподавателей, аспирантов, студентов и практиков, Пенза, 18 декабря 2020 года / Под редакцией М.А. Таниной, В.А. Юдиной, О.А. Зябликовой, И.А. Юрасова. – Пенза: Пензенский государственный университет, 2021. – С. 48-52.

3. Танина, М. А. Формирование чувства патриотизма у студенческой молодежи на основе изучения феномена исторической памяти / М. А. Танина, И. А. Юрасов, В. А. Юдина // Актуальные аспекты политической конфликтологии: цифровизация, виртуализация: Сборник научных статей по материалам Международной научно-практической конференции преподавателей, аспирантов, студентов и практиков, Пенза, 18 декабря 2020 года / Под редакцией М.А. Таниной, В.А. Юдиной, О.А. Зябликовой, И.А. Юрасова. – Пенза: Пензенский государственный университет, 2021. – С. 43-48.

